

稱懲教院所「無降溫措施」 無中生有

今年 7 月的酷熱天氣日數再次打破紀錄，居住在狹窄空間如公屋、劏房、籠屋等人士的健康固然值得關心，而懲教院所內在囚人士和懲教人員如何應付悶熱天氣也值得關注。

近日有反對派人士於大氣電波無的放矢，抹黑小欖精神病治療中心的管理手法，訛稱懲教署於各院所內不設降溫措施、每日不能「放風」、每日僅得 10 分鐘洗澡時間等。由於該名反對派人士曾是在囚者，偽裝「權威」說三道四，不熟悉懲教設施操作的市民很容易會信以為真、被他誤導。

沒有調查就沒有發言權，上周我以太平紳士身分巡視懲教院所，並就以上問題詳細詢問院所工作人員。親眼所見，親耳所聞，與該反對派人士所說情況迥然不同。

不設冷氣 走廊裝牛角扇吹風入囚室

事實上，懲教署一直有為囚人士提供降溫措施，並不斷更換門窗等舊式硬件設施以改善空氣流通，在囚者的洗澡時間亦不限於 10 分鐘，而且過去 5 年都沒有在囚者中暑個案。假新聞一單都嫌多，反對派人士應實事求是，不要再無中生有。

由於懲教院所不設冷氣空調，風扇就是非常重要的降溫工具，加裝風扇是非常講究的。由於在寢室內加裝強力風扇會影響在囚者睡眠，署方做法是於外面的走廊加裝強力牛角扇，令涼風透過閘門縫隙吹進囚室，促進室內空氣流通。

至於寢室內，則採用較寧靜的家用式風扇及防自殺設計的滾筒扇。自 2020 年中起於各懲教院所額外加裝的風扇總數達 2100 把，目前總數達到 16,300 把，並會恒常更換舊式風扇及繼續加裝風扇，確保室內空氣流通和溫度處於合理水平。

而除了加裝風扇，署方正陸續淘汰舊式閘門及窗戶，於翻新工程中更換新式、更多縫隙的閘門及窗戶，持續改善空氣流通。由此可見，署方一直重視在囚者的健康，盡量為他們提供通爽環境。誣蔑署方「沒有提供降溫措施」的謊言不攻自破。

除了以上措施，署方亦允許在囚者購買冰巾及手搖扇。冰巾只要反覆加水就可使用，既經濟又環保，不會製造垃圾。冰巾加上手搖扇，已能有效達到降溫功效。對於有反對派人士主張讓在囚者使用退熱貼，署方已表示基於保安理由，不會批准在囚者購買退熱貼。

每日安排運動 洗澡時間不限 10 分鐘

事實上，署方的考慮非常周詳，一直向在囚者提供人性化的安排。例如署方注

重在囚者身心健康，並按法例規定，每日安排在囚者參與運動，基於健康理由而獲醫生豁免者除外。署方亦會根據院所運作，安排在囚者每日分時段洗澡，不會規限須於 10 分鐘內完成。

囚室內設水喉、面盆，供在囚者隨時洗臉、抹身，基本配套絕對齊全。署方也重視在囚者休息時間，囚室內不會長期開燈，除非是監察有醫療需要的人士，才會較長時間開燈，目的是要確保在囚者安全。

值得一提的是，懲教院所內不止有在囚者，懲教人員也在相同環境下工作。而為避免懲教人員流失，署方一直致力改善他們的工作環境。改善通風降溫的問題後，在囚者和懲教人員都受益，所以署方絕對支持改善院所環境，營造「雙贏」局面。

這個世界已經夠多假新聞了，實在不應憑空捏造更多假新聞。就我對懲教署的了解，以及多次以太平紳士身分視察在囚者情況，可以肯定署方一直以專業態度管理懲教院所，並為在囚者提供安全及人道的羈留環境，行政措施上亦於多方面作出人性化處理，重視在囚者的身體和精神健康。

事實上每年都有不少釋囚重新融入社會，他們經過懲教署的協助，改過自新，成為奉公守法的市民。整體更生人士的再犯率持續下降，更足以證明署方做了大量工作，卓有成效。

近年為提升管理及運作效率，署方積極發展智慧監獄系統，在各主要設施中注入智慧元素，利用視頻分析等創新科技，使懲教設施更現代化，改進監獄管理效率和保安水平。懲教署的工作不停步，為持續改善本港治安出力。新時代的香港，繼續需要各名懲教人員擔當社會守護者和更生領航員的角色，為香港長期繁榮穩定作出貢獻！

作者是立法會保安事務委員會主席